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Pacea in Orient.
(p.) Se confirmă ştirea, că Sultanul 

’şi-a dat consimţământul, ca pacea între 
Turcia şi Grecia sé se lege conform do
rinţei puterilor mari europene.

Pacea va fi dar’ legată. Telegra
mele mai nőné ne spun chiar, că în şe
dinţa de Sâmbătă a representanţilor pu
terilor, s’a cetit iradeaua Sultanului, prin 
care delegaţii Turciei sünt împuterniciţi 
a stator! punctele de învoeală, condiţiu- 
nile de pace.

Chestiunea liniei demarcaţionale spre 
Tesalia s ’a regulat numai decât in şe
dinţa aceasta, acceptându-se proectul ata
şaţilor militari.

Grecia nu perde mult. Câteva co
mune locuite de Turci şi de Cuţo-vlahi. 
Cu celelalte puncte din contractai de 
pace va merge mai uşor, de oare-ce o 
înţelegere principiară există deja cu pri
vire la toate amănuntele, E  vorba numai 
de stilisare.

Pacea va fi dar’ legată în cea mai 
scurtă vreme.

E  bine aşa. Să se lege odată, ca 
publicul cetitor de gazete se scape de 
ştiri atât de variate si de multe-ori atât 
de contradictorii, încât nu ştia ce se 
creadă şi ce se nu creadă din ele.

Şi se scape şi Sultanul de griji şi 
de spargere de cap. Căci mare spargere 
de cap ’i-a făcut răsboiul, şi mai mare 
însă încheierea păcii.

Sultanul să afla incoutinuu între 
două focuri. Periculoase amândouă.

De o parte ţeara, care entusiasmată 
de resultatele militare de pe câmpul de 
răsboiu, zicea: „întreaga provincie, Te
salia, cucerită de trupele noastre, e a 
noastră şi la Turcia are să fie incorpo
rată pe basa dreptului câştigat cu arma ! “

De cealaltă parte bătrâna Europă 
care zicea: „Afară de linia demarcaţională 
strategică, statorită de ataşaţii militari, 
nu-’ţi dau nici o palmă de loc din 
Tesalia!“

Sultanul avea să aleagă acum, că 
din aceste două glasuri puternice de care 
să asculte. Şi alegerea era foarte grea, 
pentru-că presa din Turcia striga mereu: 
„Condiţiunile de pace le vom dicta noi, 
în Akropolis/ “ pe când representanţii 
marilor puteri răspundeau: „Condiţiunile 
de pace le vor dicta, în cas de lipsă, 
tunurile europenei

E  foarte natural dar’, că Sultanul a 
cam şovăit şi a cam întârziat cu decla- 
raţiunea pe care ’i-o cerea mereu concer
tul european, pentru-că se temea de Eu
ropa, dar’ se temea şi de intrigile şi

conspiraţiunile interne din ţeară, care-’i 
ameninţau nu numai tronul, ci şi vieaţa, 
ear’ vieaţa e scumpă omului, chiar şi 
atunci, când omul e Sultan în Turcia.

A venit însă nota energică a pute
rilor mari europene, şi Sultanul a trebuit 
să se decidă într’o parte. S ’a decis pen- 
Iru Europa, şi contra curentului din ţeara 
sa. Pe lângă nota puterilor europene, 
destul de ameninţătoare, vor fi fost, si
gur, decizătoare asupra Sultanului şi ur
mătoarele şire energice, apărute în „ No
vo je  W r e m j a organ, care stă foarte 
aproape de ministrul de externe din Ru
sia. Ziarul acesta scria zilele trecute:

„Poarta sé nu uite, că fiecare pacienţă 
Îşi are hotarele ei. Dacă tn Jildiz - Kiosk 
nici acum nu Be simte netncungiurata necesi
tate de a se supune dictaturei puterilor, ar
gumente impunătoare vor convinge pe Turcia 
despre aceasta.

Aminarea încheierii păcii trebue să în
cete imediat, căci altcum pacea cu Grecia se
va lega cu ajutorul trupelor europene.

Turcia se nu caute a perde simpatiile 
puterilor, cari vor întrebuinţa cele mai seri
oase mijloace de Jorţă pentru a face, ca Tur
cia să Încete de a mai fi primejdie perma
nentă pentru statele europene*.

Un ton atât de energic, venit din 
loc foarte autoritativ, nu putea să rămână 
neascultat de Sultanul, şi poate că cu 
inima scăldată în durere pentru bunăvo
inţa , ce ’i-o arată Europa, a subscris tot 
ce a cerut concertul european dela dîn- 
sul, după-ce s ’a mai convins şi despre 
aceea, că între puteri există întru ade
văr o unitate de vederi de astă-dată şi 
dîusul nu poate conta nici chiar la spar
gerea acestei uniri a concertului eu
ropean.

E bine că Sultanul s’a plecat în faţa 
presiunei venite din atâtea părţi şi cu 
concilianţa sa a împedecat naşterea unor 
nouă conflagraţiuni şi eventuale complica- 
ţiuni în chestiunea orientală, cari în cele 
din urmă numai pentru Turcia putea să 
fie daunoase, chiar desastruoase.

Dar’ nu e bine şi frumos, că con
certul european păşeşte ca atâta ener
gie, s’ar pută z ic e : brutalitate faţă 
de Turcia, şi cu atâta cruţare faţă de 
Grecia.

Cea bătută e doară Grecia, care ar 
trebui se simtă bine urmările uşurătăţii 
cu care a început răsboiul contra Turciei, 
nepregătită de răsboiu, şi poate în deplină 
convingere, că e mai slabă ca Turcia.

De fapt însă pe Grecia nici capul 
nu o doare. Habar nu are de cele ce 
se petrec în Constantinopol, pentru că

grijile ce ar trebui să le aibă ea, le a 
luat Europa asupra sa.

De ce?
A fost aşa plănuit din capul locului 

ca Turcia să nu se bucure de favorul în
vingerii de pe câmpul de răsboiu?

Atunci de ce nu s’a împedecat 
răsboiul?

Ce a cerut Grecia? Anexarea C retei! 
Cum au putut puterile europene se 
facă acuma presiune asupra Sultanului ca 
se lege pacea aşa cum cere concertul eu
ropean, puteau să-’l silească şi atunci ca 
să predee Creta, fără nici o vărsare de 
sânge.

Sultanul s ’ar fi supus şi la aceasta, 
căci ce putea el să înceapă cu Europa?

Pe calea aceasta chestiunea Cretei 
era regulată în mod final; nu se vărsa 
Bânge pe câmpul de răsboiu; nu se prici- 
nueau spese de răsboiu Greciei şi Turciei, 
ear’ puterile erau cruţate de cele vre-o 
douăzeci de milioane, spesate până acuma 
din a lor pungă pentru regularea chestiunei 
orientale.

Dar’ aşa se vede, că concertul eu
ropean nu are scopul şi intenţiunea de a 
regula chestiunea orientală, ci de a o 
complica şi mai mult, ca allă-dată se o 
poată regula, după uu plan ascuns, al 
cărui timp de realisare nu e sosit încă.

De aceea, tare ne temem, că pacea 
care se leagă acum în Orient, are să fie 
numai o pace —  provizorie.

Sibiiu, 27 Iulie n.
Armenii şi Românii. Cine mai ştie 

de Armemi din Ardeal şi Ungaria, ca de un 
popor, cu individualitate naţională? Şi totuşi 
guvernul maghiar nu numai ca le respectă 
limba, ci li-o şi cultivă. Era şi e şi acam 
vorbă să li-se dee uu episcop propriu în —  
Gherla. Dar’ avem şi alte dovezi, că guver
nul guguleşte pe Armeni, tocmai precum prigo
neşte pe Români.

La gimnasiul de stat din Elisabetopole, 
precum apare din anuarul acestuia, limba ar
menească s’a propus şi în anul espirat, ca 
studiu extraordiuar. Limba romană inse nu 
s'a propus, deşi gimnaziul e situat pe teritor 
locuit tn maioritate de Români, şi deşi a V& 
parte dintre elevi au fos Români (22 Intre 110), 
pe când Armeni nu se indică să fi fost 
nici unul!

Şi mai drastică e situaţia la liceul de stat 
din Qherla. Aci asemenea s’a propus limba 
armenească prin un instructor special. De 
limba română însă nici pomenire, deşi între 
elevii liceului (215 la număr) mai mult ca 
jumătate au fost Români.

E scandaloasă aceasta maşteră tractare 
(sau netractare) a limbei româneşti în şcolile

statului, mai ales dacă ne gândim, că ea con- 
stitue şi o flagrantă încălcare a legii de na
ţionalităţi !

Dacă guvernul nu vrea să observe le
gea complet şi să Înfiinţeze licee cu limba 
de propunere românească, aibă măcar atâta 
Bimţ de echitate faţă de Români, cât arată 
faţă de Armeni, şi instituească câte o catedră 
pentru limba românească la aceste şi ase
mene licee, cercetate In mare număr de 
Români.

Special, la aceste două licee de stat 
propunerea limbei româneşti s’ar face cu atât mai 
uşor, că pe cât ştim , la fiecare din ele este 
aplicat, pentru alte studii, câte un profesor 
ordinar român, care uşor ar pută propune şi 
limba română.

Ei, dacă n’ar fi eterna sete de scandai, 
— voiam să zic de „maghiarisare“.

Contra socialismului. .Măsuri ener
gice, însă legale, a voit să ia guvernul din 
Germania contra lăţirii Iu mod înspăimântător 
a socialismului prin provinciile sale, de aceea 
a compus un proiect de lege despre dreptul 
de întrunire publică, în care doi paragraf! se 
ocupă exclusiv cu socialiştii, Ingreunându-le 
acestora întrunirile publice, şi periclitându-le 
toate societăţile lor politice, pe cari, pe basa 
nouei legi, organele guvernului — le puteau 
disolva când voiau.

Proiectul acesta de lege s’a discutat zi
lele trecute tn dieta provincială a Prusiei, şi 
punéndu-8e Ia vot a fost respins cu 209 vo
turi contra 205. Să crede, că acest vot al 
dietei va provoca o crisă ministerială In 
Prusia.

Congresul sârbesc. Foile patriotice, 
cari sünt în măsură de a şti foarte bine că 
ce se ţese în oficina dlui Jeszenszky, ne spun 
c i congresul bisericei naţionale sârbeşti va f i  
disolvat, sau poate că s’a disolvat chiar în 
decursul zilei de ieri. Cum se ştie, comisarul 
regesc a p'ecat Sâmbătă la Bjdapesta, ca să 
ceară nouă instrucţiuni dela guvern, cum să 
păşească faţă cu majoritatea din congres, care 
nu voeşte să se supună dorinţei guvernului 
şi Duminecă a sosit îndărăt la Garloveţ. O 
deputaţiune a congresului ’i-a comunicat ime
diat hotărlriie aduse tu şedinţa de Sâmbătă, 
date de noi în numărul de ieri, rugându-’l 
ca să le aproabe şi din a sa parte, ca repre- 
sentant al coroanei. Comisarul Insă a răs
puns comisiunei, că se va pronunţa asupra 
hotărîrilor aduse, în şedinţa de Luni (ieri). 
Se crede, că baronul Nicolici va declara con
gresul de disolvat. Până scriem aceste şire 
nu am primit nici o ştire, despre cele petre
cute ieri în congresul din Carloveţ.

— Bâuffy la Ischl. —
(p.)' Pacea între partidul guvernamental şi 

opo8iţia din dieta maghiară nu a făcut 
nici un pas înainte, deşi dorită este pacea 
din toate părţile, acum mai ales din parte 
guvernamentală, nnde încep oamenii a-’şi 
teme, nu posiţia, ci stomachul, Învăţat a trăi 
bine, din buget şi alte isvo&re bune — 
liberale.

Se zice că însuşi contele Csdky Albin, 
fostul ministru de culte, a luat în mână che
stiunea compromisului şi se aşteaptă bune 
resultate dela acţiunea sa, cu atât mai vârtos, 
că elementele mai independente din partidul 
guvernamental sânt toate pentru împăcare, şi 
numai cei servili de tot mai ţin cu Bâuffy, 
care tncăpăţinat cum e, nu voeşte se cedeze 
nimica din punctul seu de vedere, anume: 
acela, de a strivi oposiţia cu desăvîrşire si a 
o face de tot imposibilă.

O apropiată limpezire a situaţiei se vede 
şi în aceea, că baronul Bâuffy a călătorit 
Sâmbătă seara, pe neaşteptate la Ischl, unde 
se află Monarchul, care ’l-a primit Duminecă 
tn audienţă mai lungă.

Ce va fi isprăvit Bánőy la Ischl, nu 
se ştie încă, dar’ călătoria sa stă, hotărît, în 
cea mai strlnsă legătură cu actuala situaţie 
parlamentară.

Baronul Băaffy va fi făcut raport Mo- 
narchului despre cele-ce se petrec In dieta 
maghiară, şi-’i va fi presentst şi un plan 
de acţiune al guvernului, pentru viitorul 
apropiat.

Şi aci zace cheia deslegării che
stiunei.

Cum va fi compus pianul acesta ? Ce 
intenţiuni are guvernul? Se cedeze, ori se 
ducă lupta mai departe, până la cuţit?

Cunoscând firea lui Bánffy súntem apli
caţi a crede îu posibilitatea eventualităţii 
din urmă. Baronul Bâuffy va fi raportat 
Monarchului, că fără folosirea mijloacelor ener
gice şi de forţă faţă de oposiţie nu să poate 
ferici, şi va fi cerut consimţământul coroanei, 
ca se poată Introduce clotura în parlament, 
şi poate şi alte măsuri de înfrânare pentru 
oposiţia guralivă, lucruri pe cari ie-a cerut 
Bâuffy şi cu ocasiunea ultimei sale audienţe, 
dar’ nu le-a primit.

Bánffy a sosit ieri, Luni, acasă la Buda
pesta, şi pe azi seară e convocată conferenţa 
partidului guvernamental tn care ministrul 
president Bánffy va face împărtăşiri su
puşilor sei despre resultatol călătoriei sale 
la Ischl.

Natural, că toţi politicianii maghiari 
aşteaptă cu nerăbdare dedaraţiunile mini, 
şirului, cari vor fi decizătoare pentru mai de-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa popornlni românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —
de

V ic to r  O n işor.
(Continuarea 23.) (Reproducerea interzisă).

Nu erau numai trei, erau patru; într’al 
patrulea fiecine a putut recunoaşte pe doc
torul.

— Niţă... scumpul meu Niţăl.., exclama 
tinéra copilă. — Niţă nu e aici?...

Da... Niţă Stan încă era acolo, întins 
pe un pat de crengi verzi, pe care, cu mult 
greu, îl duceau Ionas şi ciobanul.

Măriuţa fugi la logonicul seu, se plecă 
peste dînsul şi-’l cuprinse în braţe.

— A murit... exclamă ea, a murit I
—  Ba nu... n a murit, răspunse doctorul,

dar’ ar fi fost vrednic să moară.... ca şi mine!.
într’adevăr pădurarul îşi perduse con- 

ştienţa. Membrele îi erau ţapene, figura palidă, 
abia mai răsufla. Că faţa doctorului nu era 
aşa desfigurată, ca a consoţului seu, aceasta 
e a se atribui faptului, că în decursul lungei 
călătorii ’şi-a recâştigat coloarea roşie de că
rămidă.

Nici vocea atât de plăcută, atât de dulce, 
a Măriuţei n’a fost în stare a deştepta pe 
Niţă din ameţeala sa. Chiar şi după-ce a 
fost dus în sat şi aşezat într’o odaie la pri
marul Colţu, n’a pronunţat nici o vorbă. 
Câteva momente după aceea ’i-se deschiseră 
ochii şi privit în faţă cu atenţiune de juna 
copilă, ’i-se arătă pe buze un surîs, dar’ vrând 
să se ridice, văzu că nu poate. O parte a 
corpului îi era paralisată, ca şi cum ar fi fost 
atacat de apoplexie. Totuşi voind să lini
ştească pe Măriuţa, zise într’un ton dulce:

— Nu ’mi-o fi nimic... nu ’mi-o fi 
nimic!

— Niţă... sărace Niţă! repetă dînsa.
— Niţică osteneală numai, dragă Mă- 

riuţă, şi niţică tremurare... Va trece iute., sub 
îngrijirea ta...

Dar’ bolnavul avea trebuinţă de odihnă 
şi linişte. Primarul Colţu încă eşi din odaie, 
lăsând numai pe Măriuţa cu dînsul; de altfel 
nici nu dorea o îngrijitoare mai bună. în
dată adormi.

într'acestea cârcimarul Ionas povestia 
tare la mai mulţi oameni adunaţi, ca să audă 
toţi, ce li-s’a întâmplat de când au plecat.

Primarul Colţu, ciobanul şi dînsul după-ce 
au găsit în pădure calea, ce ’şi-a tăiat-o Niţă 
Stan şi doctorul, au apucat la deal cătră 
castel. De două ceasuri urcau pe costişurile 
Pleşii şi încă abia făcuseră o jumătate de 
milă, când deodată văd doi oameni. Era 
doctorul şi pădurarul; unul abia mai putea ' 
merge pe picioare, ear’ celalalt jos la rădă
cina unui copac, zăcea fără puteri,

Alergară la doctor, îl întrebară, fără a | 
pute scoate o singură vorbă din el, căci îşi | 
mai perduse minţile; făcură o lectică de crengi, | 
aşezară în ea pe Niţă Stan, ridicară pe doc- , 
torul în picioare; toate acestea au fost înde
plinite până abia întorci mâna. Apoi plecară 
cu toţii cătră Măţeşti, prinzându-se la lectică 
Colţu şi ciobanul, schimbându-se cu Ionas.

Cum a ajuns Niţă Stan într'o aşa stare, 
şi visitat-a oare ruinele castelului? Cârcimarul 
nu ştia mai mult decât Colţu, ear’ acesta nu 
mai mult decât Bucur. Doctorul încă nu-’şi 
recâştigase memoria, ca să le satisfacă curio- 
sitatea, spunând ce a păţit.

Dar’ dacă Părăian nu vorbise până acum, 
trebuea să vorbească îndată, Ce dracu! în sat 
se află doar’ în siguranţă, încungiurat de amici, 
în mijlocul clienţilor sei!... Nu mai avea să 
se teamă nimic de duhurile din castel!... Chiar 
dacă s’ar fi legat cu jurământ, să ţie în ascuns 
ce a văzut în castelul din Carpaţi, interesul 
public îi poruncia să-’şi calce jurământul.

— Vezi de-’ţi vino în ori, doctore, îi 
zise primarul Colţu, şi adă-’ţi aminte!

— Vreţi.... să vă povestesc?...
— în numele locuitorilor din Măţeşti şi 

pentru asigurarea liniştei satului, îţi poruncesc.
Un păhar bunişor de rachiu, adus de 

Ionas, avü ca efect, că redete doctorului graiul 
şi în frase întrerupte, începu să povestească:

»Am plecat noi doi... Niţă şi eu... ne
buni... nebuni!.,. Ne-a trebuit o zi întreagă 

' până-ce am trecut prin pădurile acele blăstă- 
mate... Abia seara am ajuns înaintea castelului.. 
Tremur încă... şi am să tremur pân' voiu în-

I chide ochii!... Niţă voia să între înlăuntru... 
I Da! voia să petreacă noaptea acolo în turn... 
I chiar dacă ar fi avut să doarmă în odaia lui 
, Belzebuth...«.

Doctorul Părăian spuse aceste într’un 
aşa mod, încât toţi, cei-ce-’l auziau, se în
fiorară.

— »Eu nu m’am învoit... continuă el, 
nu... eu nu m’am învoit!... Şi ce ar fi păţit... 
dacă ’l-aş fi lăsat după placul lui pe Niţă 
Stan?... ’Mi-se ridică părul în cap numai când 
îmi aduc aminte I«.

în timp ce bietului doctor ’i-se ridica 
părul în cap, mânile îi tremurau, ca varga.

— »Niţă s’a hotărît să dormim pe platoul 
Orgalului... Ce noapte... dragii mei, ce noapte!... 
Poftiţi şi dormiţi, când duhurile rele nu-’ţi 
dau pace să te odichueşti nici un ceas !.. Nu, 
nici un ceas!... Dintr’odată, eată că se arată 
printre nori monştri de foc, adevăraţi bălauri!... 
Se lasă spre platou, ca să ne înghiţă...«.

Privirile tuturor să îndreptară cătră cer, 
să vadă nu cumva se mai arată ceva minuni.

— »Şi câteva clipe după aceea, replică 
doctorul, eată că s’aude numai clopotul 
capelei!«.

Toţi îşi ascuţiau urechile şi ascultau, ba 
unora li-se părea, c’aud ceva înspre castelul 
depărtat. într’atâta impresiona povestirea 
doctorului pe ascultători.

— »Deodată, strigă el, un vuetspăimân- 
tător umple aerul... ca şi când ar’ urla nişte 
feară... Apoi eşi lumină pe ferestriie turnului... 
O flacără drăcească ilumină tot platoul până 
în sâlhă... Niţă Stan şi eu ne uitam unul la

altul... A h ! privelişte înfiorătoare !... Părea că 
súntem morţi... Doi morţi, care la lumina 
aceea verzie se rânjau unul la altul!«...

Dac’ai fi privit pe doctorul Părăian cu 
figura sa convulsivă, cu ochii cufundaţ i în 
orbite, îţi venia se crezi, că a venit de pe 
ceea lume, unde a expedat un bun număr 
dintre semenii sei!

Trebuia să-’l mai laşi să răsufle, căci 
altfel nu era în stare să urmeze cu povestirea. 
Ionas îi întinse al doilea păhar de rachiu, 
care pare că 'i-a mai dat o parte din me
moria, ce ’i-au luat-o duhurile din castel.

— »Dar’ în sfîrşit ce a păţit sărmanul 
Niţă Stan?« întrebă primarul Colţu.

Şi nu fără causă atribui primarul o mare 
importanţă acum răspunsului, pentru-că tinărul 
pădurar a fost atins personal prin ameninţarea 
auzită la »Regele M atia«.

»Eată ce-’mi mai aduc aminte, răspunse 
doctorul. S ’a făcut ziuă... Eu am rugat pe 
Niţă să se lase de planul lui... Dar’ îl cu
noaşteţi cine-’i... cu un om aşa încăpăţînat 
nu te poţi înţelege... S ’a coborît în şanţ... eu 
încă eram silit să-’l urmez, căci mă trăgea 
după el... De altfel eu n’aveam cunoştinţă de 
ce făceam... Niţă s’a dus înainte până la 
poartă... Se apucă de un lanţ dela podul 
mişcător şi p’acela se urcă dealungul porţii... 
în acest moment ’mi-am venit în ori... Mai 
e timp de a opri, pe acest nesocotit... am 
zis mai mult... acest sacrileg!... Pentru cea 
din urmă dată îi spuiu să se coboare, să vie 
îndărăpt, să plecăm spre Măţeşti... »Nu ! îmi 
strigă el... Am vrut să fug.., da... dragii mei.,,
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partea desvoltare a trebilor tn parlamentul 
maghiar.

Dela aeeate declaraţiuni depinde acum 
Boartea păcii din dieta maghiară. De vor fi 
conciliante declaraţiudîle lui Bâr.fiy, pacea se 
va lega; ear’ de se vor referi ele la Intro
ducerea cloturei, pacea s’a topit şi se va În
cepe rösboiul cel mai Înverşunat Intre —  
patrioţi.

Se poate însă, că Bâcffy nu s’a dus la 
Ischl In chestiune parlamentară, ci călătoria 
a făcut-o In chestiunea congresului bisericei 
naţionale sârbeşti, — care Încă face mari ne
plăceri guvernului unguresc, prin aceea, că 
nu se supune voinţei acestuia, ci Îşi apără 
drepturile cu energie şi demnitate. Baronul 
Bânffy va fi cerut autorisare ca se poată di- 
solva congresul.

Ziua de mâne ne va aduce — poate — 
lămuriri detailate despre scopul şi» resultatul 
călătoriei baronului BáLffy la Ischl; până 
atunci ţinem a constata, că totdeauna când 
miniştrii călătoresc pe neaşteptate ca se 
ceară avisul coroanei, e semnul că posiţia lor 
nu e prea tare.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 24 Iulie n.

Se continuă discuţia asupra propunerii 
guvernului ca şedinţele să se prelungească.

Vorbeşte deputatul Gajári Ödön pentru 
prelungire, zicând că dacă oposiţia va resta
bili stările mormăie de mai înainte în parla
ment şi stimarea reciprocă între partide, nici 
o trebuinţă nu va fi de introducerea măsu
rilor excepţionale. In cas contrar însă, par
tidul guvernamental e dator a dérima barie
rele acelea, pe cari oposiţia ’i-le pune tn cale 
pentru a-’i împedeca activitatea.

Contele Tisza Pista  vorbeşte în che
stiune personală şi cere desluşiri dela con
tele Károlyi Sándor, că de ce a strigat 
acesta „aţa e !* când Gajári vorbea despre 
tinărul conte?

Contele Károlyi Ii răspunde, că a apro
bat cele zise de Gajári.

Hock János polemisează cu Gajári, 
apărând pe contele Apponyi şi Károlyi, ata
caţi din partea acestuia. De abusurile presei 
Bă nu se teamă nime. Presa, care abusează, 
e condamnată de publicul cetitor. Numai 
adevărul propagat de presă e sdrobitor, min
ciuna nici odată.

Se Întrerupe discuţia şi la ordinea zilei 
Be pun petiţiunile.

Bugarea muncitorilor din Csorvás, pentru 
lărgirea dreptului electoral, se predă mini
strului de interne.

Petiţiunea capitalei Budapesta pentru 
statificarea învăţământului public se predă mi
nistrului de culte.

Petiţiunea reuniunii funcţionarilor de 
stat pentru ameliorarea sorţii lor se predă 
ministrului president.

Şedinţa din 26  Iulie n.
Bartha Ödön vorbeşte contra propu

nerii guvernului, pe care nu o află de loc 
motivată.

Contele Károlyi Sándor combate ase
menea propunerea. Se ocupă apoi cd che
stiuni economice şi agrare. CoEdamnă pur
tarea guvernului, care desmeardă prea mult 
Industria, tace favoruri mari institutelor de 
bani, tn detrimentul proprietarilor de moşii, 
cari nu au niei un favor dela stat. Intere
sele cele mari ale institutelor de bani sfint

vé mărturisesc... am vrut sé fug, şi nu s ’ar 
fi aflat nici unul între d-voastră, care sé nu 
fi gândit astfel în locul meu!... Dar’ înzădar 
vreau să mă scol dela pămănt... Picioarele-’mi 
erau bătute cu cuie... şurubite... cu rădăcini... 
Voiam să mă smulg... cu neputinţă... Voiam 
să sar încoace, încolo.. Totul înzădar«.

Şi doctorul Părăian imita mişcările des
perate ale unui om ţinut de picioare, ase
menea unei vulpi căzute în cursă.

Apoi revenind la istorisire, zise:

»în acest moment se auzi un strigăt... 
şi ce strigăt!... Scos de Niţă Stan... Mânile 
lui, cu cari se prinse de lanţ, ’i-se desfăcură, 
şi să răsturnă în fundul şanţului, ca şi aruncat 
de o mână nevăzută!*.

E sigur că doctorul povestia lucrurile 
chiar cum s’au întâmplat, închipuirea lui n’a 
mai adaus nimic, deşi a fost atât de contur
bată. Toate cele-ce le-a descris, toate aceste 
minuni de necrezut s’au întâmplat. Teatrul 
lor a fost platoul Orgalului în decursul ulti
mei nopţi.

(Va urma).

basele moderne ale uşurei, — zice nobilul 
conte.

Rakovszky István din partidul poporal 
face declaraţiunea, că partidul seu pentru 
aceea nu a luat parte la pertractările de pace 
ţinute între guvern şi celelalte partide opo- 
siţionale din dietă, pentru că ştia, că condi- 
ţiunile nu sânt acceptabile. Dar’ paitidul 
poporal nu e străin de pace, va lua parte la 
pertractările de pace, atunci când va vedé 
că sünt prospecte de a se lega o pace accep
tabilă.

R E V I S T A  P RE S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (ar. 155) vorbeşte 
despre situaţiunile încordate provocate de gu
vernul lui Bârfly, care ori-unde se aurestecă, 
crează nemulţumire şi stări critice. Aşa în 
dietă, aşa tn congresul bisericei naţionale sâr
beşti. Gaz. Trans. închee astfel:

„Eată unde duce înţelepciunea de stat 
şi iubirea de pace a lui Bâi fîy! Ori lncătrău 
priveşti, pretutindeni dai de situaţiuni încor
date până la extrem. Este tn adevăr, foarte 
de lipsă, ca Bă se pună odată stavilă unelti
rilor temerare ale acestui guvern, înaintea că
ruia nu mai este nimic sfânt“.

Dreptatea (or. 151) se ocupă cu „che
stiunea orientală în anii 1897— 1859* — ci
tând (după „Pest. Lloyd!“ Redacţiunea Tribu
nei) din o broşură a lui L. Thouvenel, care
—  zice Dreptatea — „e de un deosebit in
teres pentru Români, căci generaţia actuală 
românească, cea de aici ca şi cea de dincolo, 
abia va cunoaşte luptele politice de pe acel 
timp*.

*
Patria (nr. 5) se ocupă de agricultorii 

din Bucovina, arătând situaţia lor rea, ce pro
vine din lipsa de şcoală. Am lipsit pe ţerani
—  scrie „Patria“ —  de cele mai bune forţe 
ale sale fără să-’i dăm în schimb aproape ni
mic, prin ce ’i-am întări posiţiunna economică. 
Din băeţii de ţ< rani, ori gospodari, am făcut 
„domni* de toate categoriile, — numai gos
podari culţi n’am făcut*.

In timpul din urmă s’a înfiinţat la Ră
dăuţi o şcoală românească de agricultură. O 
bancă din Storojineţi a creat două burse pen
tru elevii şcoalei. Dar’ de trei luni, de când 
s’a publicat concursul, nu s'a anunţat nici un 
singur petent. Asta dovedeşte lipsa de interes 
a ţerănimei. Trebue trezit poporul la conşti- 
enţa, că o atare şcoală răspunde unei lipse 
reale.

A 8 T R A .
Nr. 33/1896-7.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a dispărţă- 

mântului X i (Blaj) al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român* se convoacă pe ziua de 8 Aug. n. a. 
c. în Blaj la orele IO1/» cu următorul:

P R O G R A M :
1.^ .Deschiderea adunării. 2. Raportul 

subcomitetului. 3. Alegerea alor două comi- 
siuni : pentru censurarea raportului şi înscrie
rea de membrii noi. 4. Dise? taţiuce. 5. 
Defigerea locului ţinerii adunării generale pro
xime. 6. Alegerea alor doi delegaţi la adu
narea generală dela Mediaş. 7. Propuneri. 8. 
Alegerea subcomitetului pe un period nou de 
3 ani. 9. închiderea adunării.

La sceastă adunăre, carea se va ţină 
în marea sală dela otelul „Univers*, se în vită 
toţi membrii Asociaţiunii şi toţi cei-ce doresc 
progresul poporului român.

Spre orientare Însemnăm aci, că de acest 
despărţământ se ţin următoarele comune:

Din cercul pretoriai al Blajului: Mihalţ, 
Obregea, Bucerdea grânoasă, Gisteiul-român, 
Crăciunel, Blaj, Ciufud, Tiur, Veza, Mânărade, 
Lupu, Spătac, Cenade, Cergi ul-mic, Cergăul- 
mare, Beşinău, Ohaba, Colibi, Tău, Roşia-de- 
Săcaş, Ţapu, Şoroştin, Broşteni. — Din cercul 
pretoriai al Uioarei-de-Mureş: Cuciu, Oroşia, 
Petrilaca, Ciuciu, Găbue, Gheja, Copandul-de- 
Muiăs, Botezul, Cecălaca, Aţintişul, Gâmbuţ, 
Heria, Nandra, Bichiş, Iştiuaza, Ord, Sân- 
Iacob, Căptălan, Noşlac, Uioara, Micloşlaca, 
Cisteiul- unguresc, Ciunga, Fârău, Herepea, 
Sân-Benedie, Medveşul, Şilea-maghiară, Ale- 
cuş, Spâlnaca, Silvaşul - românesc, Turdaşul- 
românesc, Murăş-Uioara-Ocna. — Din cercul 
pretoriai al Hususăului: Petrisat, időd, Sán
céi, Pănade, Spini, Bia, Yalea-Sasului, Sân- 
Miclăoş, Şona, Bălcaciu, Jidvei, Căpâlna, Sântă- 
Mărie, Vesăuş, Tătârlaua, Crăciunelul-de-sus, 
Făget, Chesler, Tăuni, Proştea-mare şi Pro- 
ştea-mică, Micăsasa, Lunca, Lodroman, Hasu- 
său, Glcgoveţ.

Blaj, din şedinţa subcomitetului ţinută 
la 22 Iulie 1897.

loan German, Aurel C. Coraşa.
di; ector. secretar.

Dela Turda.
— Ceva despre despărţământul „Astrei“. —

—  25 Iulie n.
In raportul despre activitatea despărţă- 

minte’or presenţat adunării generale dela Lu
goj, printre despărţămintele, cari de ani nu 
au dovedit nici un spor, ba abia au dat câte 
un semn de vieaţa, a fost spre ruşinea noa
stră şi despărţământul Turzii.

De multe-ori am cercat să-’mi dau seamă 
despre causa acestei stagnări, şi ca tot omul 
necunosc&or în destul al împrejurărilor, am 
încărcat toată vina pe ronducători: pe comi
tetul despărţământului.

Am avut însă în curând oeasie să mă 
conving, că lucrul nu stă chiar aşa, şi că mo
mentul principal de vină e a se căuta în 
exemplara indiferenţă a inteligenţii laice şi 
bisericeşti din comitatul Turzii faţă de O in
stituţie culturală de o impottauţă aşa de mare 
cum e şi scumpa noastră „Astra*.

Nu am să înşir altceva decât împreju
rarea tristă, că în tot despărţimSntul abia sünt 
mai mulţi membrii câte degete sünt la doue mâni, 
ear’ Ia adunările generale nu se presentă de
cât numai atâţia, încât însuţi să te ruşinezi 
de representant.nl poliţienesc, care ne vede şi 
poate spune şi altora, că ce interesare e la 
naţia românească faţă de instituţiile ei cul
turale.

Stând astfel lucrurile, mă întreb oare 
cărui comitet, fie cât de harnic, ’i-ar mai veni 
voia ca să lucre cu zel şi abnegaţie, când ştie, 
că toţi paşiii intreprinşi vor purta a priori tim
brul zădărniciei, că apelul lui va avé răsunet 
asemenea glasului celui ce strigă în pustie?

Ei, dar’ tot aşa să meargă până în 
sfîrşit ?

Oare nu ar fi vremea, că să rupem 
odată cu un trecut ruginit şi de peire adu
cător?

Nu credem, că ar fi extremă necesitate 
ca în dor de muncă, cu focul dragostei de 
neam în piept să ne grupăm cu toţii în jurul 
despărţământului nostru, sé-’l ridicăm din amor
ţeala, tn care stă şi să Intrăm pe terenul ro
ditor al faptelor?

Dacă scopul despărţămintelor e, ca prin 
ele „Asociaţia“ să vină în atingere nemijlo
cită cu poporul, să-’l lumineze şi să-’l înveţe, 
(dacă un despărţământ, care se întinde peste 
20—30 comuue numai odată în an la adună
rile generale poate mai ales să Be scoboarre în 
mijlocul poporului, venind astfel abia după 20 
de ani earăşi rîcdul pe o comună, ca să pri
mească în mod nemijlocit câteva raze de lu
mină dela adunarea generală a despărţămin
telor), apoi nu comitem o adevărată crimă, lă
sând sé se strecoare an de an fără ca sé fo 
losim şi aceea singură oeasie, ce ni-se ofere 
odată în an, pentru-ca sé facem ceva pentru 
poporul nostru ţinut într’o aşa dulce ignoranţă 
fa ţă  de scopurile at&t de măreţe ş\ poate chiar 
faţă de existenţa însăşi a %As're* noastre f 
Eu aşa ştiu, că tn alte despărţăminte, bună
oară în cel al Şimleului ori în cel al Abru
dului, adunările generale sânt adevărate săr
bători naţionale dornic aşteptate de tineri şi 
bătrâni, de domni şi de ţerani. ’Ţi-e mai 
mare dragul, văzând cum aleargă inteligenţa 
şi poporul tn haine de sărbătoare une-ori în 
depărtare de zeci de chilometri, pentrc-ca să 
nu rămână de adunarea generală a despărţă
mintelor lor.

Comitetul din parte-’şi şi mai ales tine
rimea, care îşi are parte de leu la aceste săr- 
bări, au făcut de mult toate pregătirile, ca 
cei adunaţi să nu fi ostenit In zadar. Pe
treceri, teatru, concerte sânt Ia ordinea zilei 
cu astfel de oeasiuni, ear’ la şedinţele ofi
cioase ale despărţământului, poporul e in- 
struat prin câte o disertaţiune folositoare şi 
instructivă.

Aşa e In alte p“rţi şi aşa ar trebui să 
fie şi la noi, numai de n’ar fi adorabila lene 
de a mai cugeta şi la lucruri, cari nu aduc 
nici un câştig material la culină, şi de nu 
ne-ar copleşi tradiţionala indiferenţă faţă de 
tot ce nu e „musai* să facem, şi la ce nu 
sântem împinşi de executori şi de solgă- 
birae.

Comitetul despărţământului nostru al Aso
ciaţiunii, va convoca şi în anul acesta aduna
rea generală şi tinerimea română aflătoare pe 
la vetrile părinteşti se va grăbi să-’i dee tot 
concursul moral, pentru-ca să începem odati 
a face primul pas în spre mai bine.

Atîrnă numai dela inteligenţa română 
din Turda şi îndeosebi din jur, că lăsând de 
astă-dată la o parte toate grijile lumeşti să 
rispundă cu căldură la  convocător, sé gră
bească la adunarea generală şi făcându-se 
membri, toţi în bună chibzueală să caute mo 
dalităţi, prin care am puté face şi noi ceva 
pentru despărţământul nostru, ca la viitoarele 
adunări generale a le întregei asociaţiuni să 
nu mai fie pus în indexul ruşinos al celor, 
cari nu fac nici o ispravă.

In anul acesta la dorinţa expresă a ti
nerimii române din Turda, adunarea generală 
a despărţământului se va convoca la Turda 
pe fi August it. a,

Tinerimea s’a silit, ca cu ocasia aceasta să 
se aranjeze şi o mică petrecere cu dans, ear’ 
Ia şedinţa asociaţiei se se cetească vre-o lu
crare acomodată pentru popor.

Luând toate aceste tn considerare şi asi
gurând pe toţi cei competenţi că singur nu
mai interesul cald faţă da despărţământul nc- 
stra e ceea-ce m’a îndemnat se iau peana în 
mână şi să scriu aceste şire, mă adresez mai 
ales on. cler român din Turda şi jur, rugân- 
du-’l şi conjurându-’l, că la adunarea generală, 
ce se va ţină în Turda, în ziua de 8 August 
se se presente în număr cât de mare, îndem
nând la participare şi pe credincioşii lor ţe
rani, ca cu atât mai imposant se fie succe
sul adunării şi folosul ei cu atât mai in
tensiv.

în  firma speranţă, că nu voiu d réu în
ţeles în privinţa bunelor intenţiuni, ce le am 
avut, scriind acest articol şi că nu mé voiu 
fi ostenit în zădar mă Bubscriu

Vaier Moldovan,
student in drept.

CRONICĂ
S i b i i u ,  27 Iulie n. 1897.

f  Necrolog. Cu părere de rău 
anunţăm, că marele proprietar din loc, 
Constantin Bugarschi, a răposat în mod 
subit, ieri, la orele 4 după ameazi.

♦

Non doctor român Sn Bruxella.
Din Bruxella ni-se scrie, că dl loan N. 
Roman, cnnoscutul poet şi publicist, al cărui 
limbagiu dulce românesc ’l-au gustat de atâ- 
tea-ori şi cetitorii noştri, după-ce a fi cut cu 
distincţie ultimul rigoros tu drepturi, a fost 
promovat la universitatea de acolo la gradul 
de doctor juris. Distinsul tinăr naţionalist tn 
vederea conferenţei interparlamentară va mai 
rămâne încă câtva timp în Bruxella până dnpă 
conferenţă, şi sperăm, că ne va informa de
spre tot ce ne poate interesa dela acest areo
pag european.

#
Alegere de notar In Şoimuş Din

cercul pretoriai al Elisabetopolei (comitatul 
Tâcnavei-mici) ni-se scriu următoarele:

„în 22 Iulie n. c. a fost alegere de no
tar tn cercul Şoimuşu’ui, la care aparţin două 
comune, Şoimuşul şi Sebeşul-mic. Eram în- 
fricaţi, că o vom păţi ca acum doi ani, câud 
protopretorul ni-a pus cu puterea un Secui 
de notar, care nu cunoştea limba românească; 
dar’ de astă-dată am dus’o mai bine. Proto- 
prelorul de acuma, dl Horváth Akoş, a adus 
la cunoştinţa representanţelor comunale, că la 
postul de notar s’au fnsinu t mulţi- compe
tenţi, dar’ dânsul recomandă pe Vass István, 
care ştie bine româneşte, a servit 23 de a?i 
tot ca notar şi are purtare foarte bună.

Representanţele comunelor numite, ’l-au 
şi ales eu achmaţiune*. (De ce n’au ales 
un Român ? N’au fast competenţi români ? 
Red. „Trib.“)

*
Tabloul revistei militare dela 

Gotrooeui. In aşa numitul „mic atelier 
Mtkart“ din Viena, distinsul pictor Tadeus 
Adjukievits a espus marele tablou ce repre- 
sintă revista militară dela Gotroceni, ce s’a 
ţinut în Octomvrie anul trecut, din incidental 
visitei Monarehului nostru la curtea română. 
Tabloul, care e de 3 metri 40 cm. lat şi de 
1 metru 90 cm. înalt, conţine nu mai puţin 
decât 60 de portrete. în  fand se vede tră
sura Reginei Eiisabeta cu 4 cai negri. Re
gina, pe piept cu decoraţia austriacă „pentru 
artă şi ştiinţă*, stă în picioare în trăsură, 
întoarsă spre Regele Carol, care urmat de co 
mandantui de corp Árion, călare pe un ad
mirabil cal negru şi cu sabia plecată, presen- 
tează trupele împăratului, care se află la 
stânga cu strălucita sa suită. înainte la 
stânga principele moştenitor Ferdinand salută 
în frumoasa sa uniformă de roşiori. Prineesa 
de coroană Maria, o sveltă blondină, purtând 
marele cordon al „Stelei României* peste 
haina de călărit, se remarcă viu în mn’ocul 
grupei strălucite. Ceva mai la spatele împă
ratului se vede, în uniformă de husar pru
sian, tatăl princesei de coroană, ducele de 
Saxa-Coburg-Gotha; mai aproape de ímpérat 
se observă şeful statului-mftjor austriac, ge
neralul br. Beck, adjutanţii comite Paar şi Bol- 
fras, precum şi ministrul de lăsboiu general 
Budiştean. în fund la stânga se văd, în tră
sură, ministrul de externe contele Goluchow 
ski cu min stru1-preşedinte român Sturdza. 
Portretble cânt aşa de bine făerte, încât la 
moment se pot recunoaşte persoanele. în ce 
priveşte ţinuta şi mişcarea, Adjukievits a ex 
celat ca nici odată. Tab’oul, făcut la comanda 
rege!ui Carol, va fi expus anul viitor în ex
poziţia iubilară în „KUistlerhrus* din Yiena. 
Adjukievits va mai picta un al doilea tablou 
al revistei dela Cotroceni, pentru Monarchal 
nostro.

*

Toleranţă maghiară. încep a prinde 
minte unii Maghiari. Astfel ni se scrie, că la 
alegerile comunale din Coroiu Sân-Mărtin, co
mună cu 180 familii nemeşeşti maghiare şi 
numai 40 române, Romlási au fost solidari şi 
au votat cu acel partid maghiar, care s’a ară
tat şi până acuma destul de cinstit faţă de 
Români. Cu cjutorul Românilor a fost a'es 
de jude Osváth László, om foarte de treabă, 
care nu face deosebire între Maghiari şi Ro- 
n âui, care apoi, cu partidul seu, a dat Româ
nilor postul de vice-jude, alegându-se Mthailă 
Vintilă, precum şi două posturi de juraţi din 
trei! „E frumos — îachee corespondentul 
nostru — ca într’o comună aşa mare da ne
meşi să fie un sub-jude şi doi juraţi tn au

t'stia comunală. Laudă şi onoare se cuvine 
dlui pretor, care a dat curs liber voinţii po
porului la alegere*. N u ; nu e meritul preto- 
relui, ci al Maghiarilor din aceea comună, cari 
nu tânt cuprinşi încă de boala şovinismului. 
Dovadă, că cu Ungurii adevăraţi ne-am puté 
noi înţelege, — de n’ar fi renegaţii şi şovi
ni ştii în ţară.

Afacerea „Fortunei*. Chestiunea 
panamalei cu societatea minelor de aur a 
amuţit earăşi în presă. Dar’ de o resolvare 
liniştitoare nu poate fi vorbă. Cei interesaţi 
au nădfişit o, dar’ n’au resolvat’o. Ultimul cu
vânt în presa maghiară a răsunat în „Magyar 
Estilap*, care singură a avut curagiul să ven
tileze aceasta afacere. în arma desvălirilor a 
primit done declaraţiuni, cna dela Csávol- 
szky, alta dela direcţiunea „Fortunei*. Şi 
acestea se contraziceau. „M. Estilap* a în
cheiat declarând, că susţine neschimbat toate 
aserţiunile sale.

în presa din Viena nltimul cuvânt îu 
afacere ’l-a rost't inginerul de mine L. St. 
Reiner specialist recunoscut în chestii de mine. 
Cu numele acestui bărbat s’a făcut mareabus 
în „prospectele“ „Fortunei“, falsificându-se 
calculai ce ’l a dat el ca specialist despre 
rentabilitatea băii „Sz. Endre*. Acum acest 
domn publică o lungă declaraţie tu „Reichs
wehr* expunând întreg istoricul afaeerii, ară
tând falsul cutezat, ce au comis tn contul bu- 
uului său nume şi condamnând aspru pe aşa 
numiţii „fundatori*.

Reichswehr din partea sa încheie aface
rea, zicând că fundatorii „Fortunei“ sânt deja 
judecaţi în opinia publică, şi restează nu
mai, ca şi autorităţile ungureşti să-’şi facă 
datoria.

*

„Prea ocupaţi*. La festivitatea des- 
vălirii momentului ce s’a ridicat lui Petőfi la 
Sighişoara, au fost Invitaţi şi miniştrii ungu
reşti, în frunte cu Bânffy-Paşa. Toţi au răs
puns însă, că nu pot satisface învitărei, de- 
oare ce sünt *prea ocupaţi* .. Foile opoziţio
nale iau la zeflemea răspunsul „grav* al mi
niştrilor, deşi bine ştiu, că într’adevăr obstrucţia 
le dă multă bătae de cap miniştrilor!

*
Tempest&te mare la Braşov. Du

minecă dimineaţa o teribilă ploaie torenţială 
s’a revărsat asupra Braşovului. Ploaea a durat 
3 ceasuri în cap şi a făcut mari stricăciuni. 
Pe alocuri, în suburbia! B'umenă, apa a pă
truns şi Sn c ase, gonind pe locuitori cu fm ilii 
cu tot. Un visitiu a fost luat de apă, îm
preună eu trăsura cu cai, şi aruncat In valea 
Timişului, de unde au fost scos de mai mulţi 
îaşi fără a ’i-se fi întâmplat nimic rău. —  
In urma ploilor mari pe linia ferată Braşov- 
Giuc comunicaţia trenurilor de mărfuri s’a 
sistat pe 14 zile, comunicaţia trenurilor de 
persoane se face prin transbortare.

•
Şcoale pentru voluntari. Pe anul 

şcolar ce vine, tntrergí monarchia va avé nu
mai trei şcoale mi’itare pe seama voluntarilor 
dela artileria de fortăreaţă: la Viena reg. 1 
de artilerie de fortăreaţă, la Cracovia, reg. 2 
de ai tilerie de fortăreaţă şi la Budapesta, reg. 
6 de artilerie de fortăreaţă. De şcoala din 
Viena se vor ţir.ă voluntarii dela regimentele 
de artilerie de fortăreaţă 1 din Viena, 4 din 
Pola şi 5 din Cattaro, de cea din Cracovia
regimentele 1 din Cracovia, şi 3 din Pizmysl, 
de cea din Budapesta reg. 6 din Budapesta şi 
Comarom, 2 din Alba-Iulia şi 3 din Tojon.

*
Dărnicia naţională a Polonilor.

Din Varşovia se scrie, că colecta pornită 
Intru a se ridica un monument marelui poet 
Mickievitz a avut un succes enorm. S’a adu
nat deja o sumă mai mare decât reclamau 
cheltuelile monumentului. Singur ziarul Kur- 
ycr Warszoviki a adunat 140,000 ruble. Din 
banii ce trec peste suma necesară ridicării 
monumentului se va face o fundaţiune literară, 
ale cărei carnete se vor decerne anual Ia 12 
Ianuarie n., ziua natală a lui Mbkievitz, 
autorului polon al celei mai bune opere cri
tice sau i8torice-literare.

*
Résboiul greco-turo. Lângă palatul 

imperial Yildiz din Constantinopol s’a deschis 
un mic şi separat ţintirim, unde sânt îngropaţi 
numai acei ofiţeri şi soldaţi turci, cari au 
murit In spitalul din Yildiz, răniţi în războiul 
greco-turc. Inscripţia ţintirimului e: „Ţm'i- 
rim separat pe seama acelor soldaţi, cari ia 
războiul purtat cu Grecii au murit ca „Sche- 
hidek1 (martirii religiei)“.

*
Din Coroiu Sănmărtin ni-se scriu 

următoarele: în 23 Iulie a. c. a fost alegere 
de notar în cercul Coroiu-Sânmărtinulut, la 
care aparţin şi comunele Vame^-0 Iriheiu şi 
Coroiu (comit. Ternavei-mici). Dintre mai 
mulţi competenţi a fost ales notarul ii teri mal 
Szâ3z Ferencz, care ştie româneşte şi are o 
purtare bună faţă de Români. La alegere în
suşi protopretorul (maghiar) a z i s : nu mai 
merge ca până acnm; un ofieiact trebue să 
ştie limba poporului, de care e plătit*, — şi 
fiind că alt candidat nu ştia române; te 'l-a 
recomandat pa acesta, care a şi fost aies cu 
aclamaţiune*.

*
Regina Olandei învaţă. înainte de 

a se da duleelor plăceri alo căsniciei, tinăra 
regină a Olandei mai are să percurgă studii 
foarte serioase. Profesoral dela universitatea 
din Utrecht, Louter a fost chemat la curtea 
olandeză, pentru-ca să iniţieze pe Maiestatea 
Sa regina Vilhelmina în secretele economiei 
naţionale şi ale dreptului colonial. După-ce 
tinăra regină va termina şi aceste studii,'şi-a 
terminat etudiul educativ şi în scurtă vreme, 
la 31 August 1898, va fi declarată maiorenă.

*
Din Făgăraş primim o lungă „Re

plică* la răspunsul diui D. Raţiu în chestiu
nea filialei dela Făgăraş a „Concordiei“. Na 
patern publica această lungă „replică“, căci
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credem a fi superfluu a mai luogl vorba. 
Constatăm numai un lucru, pe care noi dela 
început ’l-am luat ca basă, că domnii făgăra- 
şeni au !uat cuvântul în această chestie nu
mai în interesul binepriceput al .Concordiei“, 
doritori de a vedé filiala ei din Făgăraş în 
mâni destoinice, ca sö înflorească. Aceasta o 
declară de nou domnii făgărtşoDi, adăugând, 
că ei nu au nimic contra domnului Peia, ea 
om privat, ci numai ca .conducător“ al filialei. 
Atâta ţinem să se ştie, şi cu aceasta decla
răm încheiată discuţia din partea noastră.

*
Anglia contra importului de căui.

Ministrul englez de agricultură a dat de cu
rând o ordinaţiune, care interzice importul 
de câni în Anglia. Ansă la ordinaţiune a 
dat teama de a na se amesteca şi pe încet 
a se stîrpl nobila rassä a cânilor englezi dogg. 
De aci înainte toţi, cei-ce vreau să impor- 
teze In Anglia câni, au să înainteze petiţie 
la ministrul englez de agricultură. In petiţie 
sünt a se spune: locul originar al cânelui, 
specia, coloarea, scopul importului şi numele 
portului englez, unde se intenţionează debar- 
carea cânilor. Ordinaţiunea s’a comunicat 
tuturor ministerelor de agricultură şi va întră 
în vigoare cu 15 Septemvrie n.

*
O rtografia română' A apărut .Or

tografia română în actuala sa stare de des- 
voltare*, studiu de dl V. Dumbrava, profesor 
la liceul nostru din Bcluş. Broşura, de 58 
pag, cuprinde: Prefaţa. — Istoria ortografiei. 
— Regale ortografice şi observări ortoepice. 
— Interpuncţiunea. — Modele de scriere română.

Studiul e de interes pentru toţi cei-ce 
se ocupă cu scrisul şi mai ales pentru membrii 
corpului nostru didactic. A apărut în tipografia
Aurora A. Todoran din Gherla şi costă 40 cr. 

♦
Furt de ., bacoili. Curios, de ne

crezut, şi totuşi —  adevărat. S’a întâmplat 
în Paris. Din institutul 'patologic, care stă 
în legătură cu spitalul bolnavilor infecţioşi, 
hoţi îndrăsneţi au furat în nopţile acestea 30 
de iepuri de casă. Iepurii aceştia erau ol- 
tuiţi, în scopuri de studii ştientifice, cu bac- 
cilii celor mai primejdioase boale: holeră, dif- 
teritis etc. Autorităţile au luat măsuri să îm- 
pedece vinderea iepurilor furaţ*. Deşi direc
torul institutului patologic a enunţat, că ie
purii îşi perd baccilii îndată-ce se ferb, po- 
poraţia Parisului totuşi e cuprinsă de spaimă. 

*
Literate în Francia. La Paris s’a 

făcut de curând o interesantă statistică a fe
meilor literate din Francia. Conform acestei 
statistici, înaintemergătoarea progresului ob
ştesc, falnica Francié are în total 2150 lite
rate; 1000 scriu novele, 200 poesii lirice, 150 
articoli pedagogici pe la diferite ziare şi re
viste etc. Cu penelul îşi caută hrana de to;te 
zilele 700 de femei franceze.

*
Luptă cu tigrii. în circul din Ma

drid  vestita îmblânzitoare de animale Sper- 
sardy era s’o păţească rău deunăzi le. Se pro
ducea biciclând printre tigrii. Deodată un 
tigru se năpusti la ca şi cu o lovitură furi
oasă o răsturrâ de pe bieiclu. Primejdia era 
la culme şi dacă sora îmblânzitoarei n’ar fi 
sărit !a timp în ajutor, delăturând cu o lance 
tigrul, nefericita sigur ar fi fost sfâşiată în 
bucăţi.

*
Din România. — Studii geologice. 

Dl Ringeisen, inginer şi proprietar de mine 
în Austria, a făcut — scrie .Epoca“ — acum 
câteva zile studii geologice în judeţele Mehe
dinţi şi Gorj. D-sa a constatat, că ambele 
judeţe, în afară de mine de cărbuni, au mai 
multe gismente bogate de fier, de aluminiu 
şi de petrol. Dl Ringeisen a plecat Joi în 
Austria, cu hotirîrea de a angaja capitaluri 
slrăine în exploatarea bogăţiilor minera’e din 
Mehedinţi şi Gorj. — Inginerul de mine Ne- 
gulici a descoperit în localităţile Băd-ni şi 
Ungureni, pe valea Făgeţelului din judeţul 
Muscel, bogate minereuri argentifere şi cupri
fere. Ele fac să se presupună filoane puter
nice de argint şi cupru, pentru descoperirea 
cărora nouă exploraţiuni vor începe îa cu
rând. In comunele Havija, Ponora, Cireşu şi 
Bahna din judeţul Mehedinţi s’au descope
rit gismente foarte bogate da mine de căr
buni. Aproape toate minele iflnt pe proprie
tăţile teranilor moşneni, afară de vre-o donă 
mai mici, cari sânt parte proprietatea statului 
parte proprietatea dlui G- Vernescu.

—  La congresul internaţional medical de 
lepră, ce se va îatrunl îu Octomvrie în Ber
lin, este delegat să asiste din partea Româ
niei nu dl Dr. V. Babes, cura am anunţat 
după foile de dincolo, ci dl Dr. Georgescu, 
medicul-şef al Bucureştilor.

— Canoniera austriacă de răsboiu „Tau
rus“ a sosit de câteva zile în portul G alaţi 
venind din B isfor. Oficerii români de marină 
au dat un banchet în onoarea oficerilor cauo- 
nierei, în grădina Chiriac. Cea mai călduroasă 
cordialitate a domnit în timpul banchetului
între oficerii români şi cei austiac».

*
Este un lucru cunoscut, că cu în

ceperea anotimpului mai călduros, toate ero
rile şi scăderile teintului se ivesc şi aşa îl 
arată în formă neplăcută. Ca aparenţele ace
stea să se poată delatura, recomandăm p r e 
p a r a t e l e  N i n o n  într’o miie de caşuri re
cunoscute de bune, din farmacia orăşenească 
In Timişoara a lui Teodor A l b e r t .  Facem 
atente pe damele acelea, cari doresc a avé
un teint nemaculat, la inseratul de astăzi.•

Ş t i r i  m ă ru n te . La Radosin s’au cioc- 
niu două trenuri, 4 morţi, număroşi răniţi. — 
în Dsedda a însetat ciuma; de 20 zile nici 
un cas. —• Din temniţa dela Rózsahegy au 
fugit, cu prilegiul unei vijelii groaznice, mai 
mulţi puşcăriaşi. — Sora scriitorului parisian 
Alfred Nossig, Felicia Nossig - Prochni, frun
taşe a inteligenţei din Lemberg, a luat cu 
mare laudă doctoratul în filosofie la universi
tatea din Berna.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI.

Paris, 26 Iulie n. Contele Golmhow- 
sky a sosit azi dimineaţa aici. La gară a fost 
întimpinat din partea ambasadorului austro 
ungar, Esterházy şi de un funcţionar Înalt din 
ministerul francez de externe, care’l-a salutat 
în numele titularului Hanotaux. După ameazi 
tontele Golncbowsky a făcut visits ministrului 
francez de externe.

Bucureşti, 26 Iulie n. Din incidentul 
însănătoşării A. S. R. principelui Ferdinand 
s’a ţinut eri un Te deum la Metropolie. la 
care au asistat fruntaşii tuturor dicasteriilor 
civile şi militare. Actul bisericesc a fost pon
tificat de I. P. S. S. Metropolitul, încunjurat 
de înaltul seu cler.

Sinaia, 26 Iulie n. Principele Leopold 
de Hoh8nzoilern, tata A. S. R. principelui 
Ferdinand r plecat azi. La gară T-a petrecut 
Regele Carol. în Bala de aşteptare erau adu
naţi miniştrii ear’ pe peron un public numă- 
ros, care a adus vii ovaţiuui principelui şi 
R< gelui.

Mai nou.
Din Constantinopol.

Se telegrafează că în Constantinopol 
s’au făcut mai multe arestări. Cei deţi
nuţi sânt In mare parte funcţionari mai 
mici. (E vre-o nouă conspiraţie la mi
jloc? Red. „Trib.“). O nouă iradeauă a 
Sultanului dispune ca poporaţiunea mu
sulmană să fie desarmată cu cea mai po 
sibilă grăbire. Cele cinci puncte prin
cipale ale contractului de pace sânt sta- 
torite. Rebonificarea speselor de răsboiu 
s’a acceptat în suma de patru milioane 
funţi turceşti, înţelegându-se aci şi dau
nele causate în averile private. Se crede 
că în următoarele două şedinţe pertrac
tările se vor termina şi contractele vor 
pută fi subscrise.

Din conacul sârbesc.
Eri după închiderea şedinţei scup- 

cinei sârbeşti, s ’a dat o cină de gală 
în palatul regal din Belgrad, la care au 
fost îu vi taţi toţi deputaţii şi toţi membrii 
guvernului, şi la care a luat parte şl 
regina Natalia. Regele Alexandru a ros- 
stit un toast în care ’şi-a exprimat mul
ţumirea pentru prevenirea patriotică a de
putaţilor cu care au votat toate proiec
tele guvernului, făcând astfel posibil, ca 
Sérbia se privească cu încredere la vii
torul ei. Toastul a provocat însufleţire 
m&re.

Posta redacţiunii.
Dlui „Martettî“. Dacă eşti fericit, te felicităm, 

dar’ nu publicăm. La ce sé mai ştie şi alţii sé-’ţi tul
bure eventual fericea ?

D ui IV. Maior în M. O. Am primit cu mulţu
mită informaţiunile. Le vom şi întrebuinţa, cum vezi.

Dlui A. C. în S. Ne bucurăm, că-’ţi place Cas
telul. Dar’ partea cea mai interesantă urmează de aci 
înainte. încă n'a apărut nici jumătate. In franţuzeşte 
a apărut o ediţie de lux cu multe ilustraţiuni. De tra
dus e tradus tu multe limbi, chiar şi ungureşte. Dar, 
traducerea românească a făcut unele îmbunătăţiri la 
numele persoanelor, de aceea apare aşa de românesc. 
Salutare 1

£ribur\a Literară.
Biografia lui Avram lancu

— Biografia lui Avram Iaucu de Iosif Sterea Şuluţiu 
de Cărpiniş, consilier de tribunal regesc în pensie, 
membru fundator în comitetul central al „Asociaţiunii“ 

etc. — Sibiiu, 1897.—

Dacă ai cetit broşura aceasta, retipărită 
din „Transilvania“, rămâi adânc impresionat 
şi o jale pătrunzătoare te cuprinde. E aşa 
ie  nespus de tragk ă vieaţa lui Iaucu, de pare 
că îţi sfarmă inima, dacă încerci se o pătrunzi 
şl cumpencşti.

Pare că el, acest mare şi cel mai po
pular erou înaintea poporului nostru, a fost 
destinat să sufere singur, şi să resimtă singur 
îu inima sa întreagă durerea poporului ro
mânesc.

Impresiunea aceasta — pa care ered că 
şi alţii vor simţi-o — e o probă despre bu
nătatea cărţii. Dl Sterea Şuluţiu ni a dat fn 
broşura sa cea mai detailată biografie a lui 
lancu. Nu-i vorbă, ca ea se fie completă, 
dar’ e cea mai bogată şi mai vastă diu câte 
s’su scris.

Un erou cum e Itneu, o figură aşa de 
distinsă a istoriei noastre, ar trebui să-’l avem 
eternisat în opere, cari să ne dee şi cele îm i 
mici şi — la aparenţă — mai neîrs?m- 
nate detailuri ale vieţii sale. Ar tre
bui se ştim, an de sn, toate fasele vieţii lui, 
şi studiind apoi din faptele şi cuvintele lui 
omul, se avem o icoană clară şi perfectă de
spre caracterul lui, ideile şi înclinsţiunile, i 
cu un cuvânt despre întreg „eul“ lui. La o 
atare carte însă poate că nici nu s’a gândit 
nime, ca fă o facă,

Dl Sterea Şuluţ ne dă la sfîrşitul bio
grafiei o listă a scrierilor, ce se ocupă cu 
lancu. Cred că lista e aproape completă pentru 
că dl Şuluţ de mult timp se preocută de 
lancu, şi a urmărit desigur cu atenţiune, tot

ce s’a scris despre el. Lista aceasta e foarte 
mică, şi în ce priveşte scrierii« româneşti e 
aşa de săracă, încât numai onoare nu ne face. 
Aci găsim enumărate 27 scrieri, între cari 
cele mai multe sânt gazete (câte un feuille- 
to n !) Intre acestea nnmai 6 tânt seriei i 
româneşti, şi între ele de abia 2— 3 de oare
care valoare.

Considerând starea aceasta tristă a lite
ratura despre lancu, cartea dlui Şuluţ ni-se 
presentă de o valoare şi mai mare, şi trebue să 
o salutăm cu adevărată bucurie. Ea conţine 
In liniamente mari mai tot ce s’a spuB despre 
lancu până acum, ne ofere mu’te date nouă, 
unele publicate numai in timpul din urmă, altele 
nepublicate până acum. Astfel, fără pretenţiunea 
de a ne fi dat o biografie completă, dl Şuluţiu ne-a 
dat biografia cea mai bună aeroului lancu.

Valoarea acestei scrieri creşte şi mai 
mult în considerarea materialului, ce submi- 
nistrează viitorului biograf al Iui Icncu, 
care va ave se ne dee icoana completă şi 
fidelă a marelui erou, aşa cum atins'o mai 
sus. Dl Şuluţ a cunoscut pe lancu din co
pilărie şi a avut legături de prietenie cu el. 
Astfel pe lângă datele, ce dl Şuluţ le scoate, 
ca istoriograf, din alte cărţi, ne mai dă o 
mulţime de date, foarte preţioase din multe 
puncte de vedere, pe cari numai dânsul ni-le 
putea da.

împrejurarea aceasta dă Bcrierei dlui 
Şuluţ un colorit subiectiv, Încât persoana sa 
revine deB tn istorisire. Tocmai aceasta face 
aşa de preţioasă scrierea dlui Şuluţ. Dlnsul 
ne-a fixat şi nc-a predat aatfel date şi mo
mente, cari ar fi fost pentru totdeauna per- 
dute, dacă nu ni-le ar fi păstrat şi publicat 
d-sa. Ar fi foarte bine, dacă toţi bărbaţii 
noştri, cari an cunoscut mai deaproape pe 
tragicul eron, ar urma exemplul dlui Şuluţ 
în privinţa aceatta şi ar publica tot ce ştiu 
despre lancu, tot ce au păţit, sau au văzut 
întâmplându-se cu lancu. Impresiuni de ace
stea subiective, notiţe neînsemnate la aparenţă, 
vor servi când-va de preţios material pentru o 
biografie completă a lui lancu. Pe lângă va
loarea lor istorică-literară astfel de note su
biective mai au însemnătate şi din alt punct 
de vedere. O figură ca lancu într’aureşte cu 
gloria sa neperitoare totul ce a fost în atin
gere cu el, tot ce a avut şi cea mai neînsem
nată relaţiune cu el; ori-ce rămăşiţă ori-ce 
amintire, ori ce frântură mântuită de uitare 
ni-se presintă ca o relicvie scumpă, pe care o 
păstrăm cu pietate şi dragoste.

Broşura dlui Sterca-Şulnţ tocmai despre 
această iubire şi pietate ne dă o frumoasă 
dovadă. Autorul culege tot, ce ştie despre 
eroul nostru, tot ce a cetit, tot ce a scris 
dînsul, şi tot de ce-’şi mai aduce aminte.

Toată lucrarea aceasta e pătrunsă de 
dragoste şi pietate faţă de tragicul craiu al mun
ţilor. Autorul pare că-’şi împlineşte o datorie 
faţă de sufletul lai Ianca şi faţă de conştienţa 
sa proprie. îu efîrşit întreagă lucrarea o în
chină memoriei lai Ianca, în semn de stimă 
şi veneraţiune profundă, ca să-’i fie monument 
vrednic de namele lui.

Acest monument însuşi lancu ’şi-’l-a în
temeiat. Prin testamentul seu întreagă ave
rea, mişcătoare şi nemişcătoare, ’şi-a lăsat-o 
„în folosul naţiunii, scrie el, pentru ajutor la 
înfiinţarea unei academii de drepturi, tare ere
zesd, că luptătorii cu arma legii vor puii 
scoate drepturile naţiunii mele“.

I’d cum se ştie averea rămasă de lancu 
aparţine „Asociaţiunii“. Dl Şuluţ, însuşi 
membru al „Asociaţiunii*, a avut frumoasa 
inspiraţie de a contribui şi d-sa la sporirea 
acestei averi. Broşura de faţă se vinde, — 
cu 1 coroană la noi, şi cu 2 lei îa Roaânia,
— îu favorul acestei fundaţiuni dela „Aro- 
ciftţiune“, epre mai sporindu-se cu timpul şi 
prin colecte, poate să devină un monument 
frumos memoriei lui lancu, la f it  caşul un 
monument mai vrednic, < a cel început prin 
nenorocita colectă, de care astăzi nu sa şfre 
pe ale cui mâni a încăput, şi în urma căreia
— spre scandalizarea Românilor cu s tn ;-  
ment — s’a pornit cercetare chiar şi din pai- 
tea autorităţilor ungureşti... Organul „Muici
lor“ b’a grăbit să atace pe dl Şuluţ, din 
causa biografiei lui lancu, sărind în apărarea 
N mţi’or, nedreptăţiţi da dSŞiluţ. Dintre şire 
aşa se pare însă, că acestor domni li-e mult 
mai incomod faptul, eă dl Suluţ pune ears şi 
Ia ordinea zilei chestia monumentului lui 
lancu, de; ât partea politică cu „N-mii“ dom
niilor lor.

Ca esferior broşura dlui Şuluţ să pre- 
sintă frumos, în formatul „Transilvaniei“, în 
mărime de peste 40 pagini şi e de o ată cu 3 

i ilustraţiuni: lancu în fruntea oştirei, Casa lui 
i lancu şi portréiul autorului. Dinire acestea 

mai trumoasă şi preţioasă e casa lui lancu. Pu
blicată acum pentru primadată aceasta ilua- 
traţiune ne arată casa istorică, în care s’a năs
cut lancu. Lângă ta se văd doi plopi înalţi, 
superbi, plantaţi de ch’ar mâna lui.

Credem, că fiecare Român se va grăbi 
a-’şi procura aceasta preţioasă broşură.

Bibliografie.
„Paradoxe so c io lo g ice .“ Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
nReprivireu, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ T r i b u n e i Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunehiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia*, reripărindu-o le-a 
făcut posibil a o avé deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea“ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ T ip o g r a f ia soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Popiâcii nr. 15.

Stadii Literare.
Bevenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tutnror cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează In fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: aGodrul frate cu 
Românulu un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientific. Acest 
tractat ara 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“ . Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „deu ca preposiţie; rapor
turi casuale; „deu ca adverb; „de* ca pro
nume; „afe“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi effină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia“.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „Jorghinau, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşcaa, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiripUcu cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 24 Iulie n 1897.
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Pruna
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Ceară

Lucemă ungurească
roşie
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dela ţeară
avântată
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slavon nou 
bănăţenesc 
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galbină străcurată 
de Rosenau

'a “•

52 50

re  -

58 .-

57 —

S p i r t Bani Mărfi

Brut, pentru rafinări«
Rafinat, pentru comercianţi mari 
®rut, „ „ „

14.76
52.50
5C.50

1 5 .-
6 8 .-
51.—

Cursul plaţii din Sibiiu.
Din 26 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . .
Im peria li..........................
Ruble ruseşti 100 & . .
G a lb e n i ..........................
Napolwn-â’eri . . . . 

ii (ruseşti) .

Cump, 9.45 vând. 9.51
„ 10.65 „ 10.70
„ 9.E6 „ 960
„ 1 2 6 .-  „ 127.-
,, 6.60 „ 5.66
„ 9.49 „ 9.55
„ 9.46 „ 9.61

Bursa de Budapesta.
Din 24 Iulie n. 1897.

Renta da aur ans. 6 V . .....................................—
ii *r u „ 4°/» . . .  . « 122 95
„ ung. val. cor. 4 ° / , ...................................10 : 50

Împrumutul căilor ferate nng.................................. 102.10
Amortisarea datoriei căilor ferate da Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................... 124.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oft ung.

(2-a em isinne)....................................................... 102 /0
Bonuri rurale ung..................................................98.( 5

„ „ croate-slavona............................. 98.80
Obligaţiunile deep, regaliilor . . . . .  102.— 
împrumut cu premiu ung. . . . . .  15840 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 142 26
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...................................102 0

„ de argint a u s t r i a c ă ..............................  102 60
„ de aur a u s tr ia c ă ..........................................1S8 75

Rosurile austriaco diu 1860 .............................  161.50
Acţiunile băncii austro-ongara . . . , 9f4 —

u „ da credit ung. . . . . —
ii ii ii ii austr. . . . .  —

Borison fondare ala institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102 —

A rg in te !...................................   6.69
Galbeni imp&răteşd .   5.65
Napoleon-d’ori . . . . . . . .  9.67
Mărci 100 imp. germ ane...........................................58.46
London 10 Livres s t e r l in g i ..................................119.97

Editor ţi redactor responsabili Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pa 

acţiuni: V. H. DrewnandL

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— == D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r .  = —

Am fumătorilor ie li
Ha; tia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate căpăta pretutindenea.

în p a c h e te  pate tată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u ri pentru ţigarete.

0 să tu lă  cu 100 de tuburi costă 18 cr.
lgsip~ La vânzări în  m are şi m ai ales trafican ţilo r sé dă m are raba t.

- in  Marca do apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. * -
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  ÎS .

65

$)<

•— =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.
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Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
tn mărime de 24X 32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

La „T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni 
tn S ib i iu  se afiă de vânzare:

T A B L O U L
CONFERENTEI NATIONALE“.w

In măr
j

me 3 3 x 5 0  cm.
Cu preţul de fi. 1 .6 0 ,  ear’ cu trimiterea prin 

postă fi. 1 .7 0 .

Vor Gebrauch! Nach Gebrauch!

S é  v i n d e  n u m a i  c a l i t a t e a  c e a  m a i  b u n ă .

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-că un mijloc neîn trecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, con tra petelo r de soare (p istrn i), alunelelor, asprim ii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a  te in tu lu i este

Pom ada N inon
(cea mai buna pomada din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 6 o cr.

Ori-care damă cu grije întrebuinţează pudra. iîrS
aibă însuşirea, ca se producă efect fără se bată la ochi, trebue sé poseadă cea mai înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis sé conţină nici în cea mai mică măsură ingredienţii scricăcioase. 
P u d ră  de bal, salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretensiuni, este pudra 
Ninon, care se lipeşte de pele, fără sé fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şi fineţă. 
Este compusă din rubstanţe cu totul nestricâcioase, face pelea elastică şi moale ca métasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul sé păstrează 
lin şi p roaspăt până la  adânci bătrâneţe. — în alb, rosa şi gălbiniu, cu 1 fi. cutia.

Aether pentru podagră şi reumatism.
grabnic, contra podagrei, reum atism ului, frân tu rilo r, du rerii de nevoi, trem ură tu rii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi am orţelii m ânilor, picioarelor, şelelor, contra 
d u rerii de m nschiu provenită din curent, cârceilor, ju n g h iu rilo r etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punând capăt suferinţii. Un barcan mare 1 li. unul mic 50 cr.

Scrisori nenum ărate de m ulţum ită din cercurile cele m ai bune a le  societăţii g a ra n 
tează bu n ăta tea  acestu i leac.

R e c a ş ,  4 Martie 1896.
Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sünt pentru 

totdeauna recunoscător. S tefan Szablar, Nr. 26.
S ta  d l au  lângă Viena, 3 Maiu 1896.

Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 
de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovicli.

P ă r d ă n y ,  21 Aprilie 1896.
Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sânt 

cele mai bune, Vă rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă văd. Solia Petrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Vă rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
Spiess Catiţa, strada Üllő 19.

Deposit pentru Sibiiu: farmacia I .  C. Molnár, str. Cisnădiei 59.
B udapesta: farmacia T örök; B raşov: farmacia V ictor R o tb ; B is tr iţa : farmacia orăşenească „la 
V ulturul n eg ru “ ; R egkinul-săsesc: farmacia W erm escher; F ă g ă ra ş : farmacia „La H ygea“ ; 

C raiova: farmacia Contesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

Teodor A lbert, farm acie orăşănească,
[1281] 1 2 -1 5  Tim işoara (Ungaria sudică).

1

MAYPOLE 
SOAP

í
I

colorează in ori
ce coloare şl ori

ce nuanţă.

Ol E HAND NACH OEM FÄRB EN
MII MAYPOlţ. FRÜHER

MAYPOLE
FÄRBE SEIFE .
wtfr&rtrtBTa beschmutz
|HÁNQE^NICH¥

Săpunul acesta de renume universal văp- 
seşte în  15 minute, cu puţină apă caldă, haine, 
blouse, gulere, stofe de mătasă, catifea, satin, 
creton, batiste, gază, cămeşi, ciorapi, năfrămi, 
mănuşi, funde, cipţe, ş. a. m. în ori-ce coloare; 
ori-ce haină se face, ca prin farmec, nouă, co- 
lo ritu ra  răm âne, neschim bată, n a  se slă
beşte şi e liberă de venin; stofa nu se strică. 
O bucată 40 cr. (negru  50 cr.) Atâta ajunge 
la o blusă femeiască. La flecare bucată e adausă 
o instrucţie de întrebuinţare. [1351] 9— 10

Patentat în toată lumea.
The Maypole Company Limited, London.

Agentura principală pentru monarchia austro- 
ungară, statele balcanice, Turcia şi Grecia:

Leopold Sonnenschein,
Budapesta, Arany János-utcza nr. 15.

în Sibiiu se capătă la firmele: M ihail Braun, 
M. B reckner şi R. K rassovszky.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G e o r g e  C o ş b u c ,
se află de vânzare Ia „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .............................fi. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1 & 9 6 .............................................. fi. 1.25.

La comande, care súot a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

2.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu  va li. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipărus P ătrn . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M ol do va n .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Co ş bu c .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe păm ăntul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. G e- 
n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de 
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. 
B j ö r n  son. (1856). Un 
bani.

I. T. M era .  Un exem-

Novelă de Bjonsţjerne 
exemplar 4 cr. sau 8

21.

22.

P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Un

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşb uc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

f 6. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj ö r n son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-lm perat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l - ,  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

i)2. ţlina-îm peră teasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar l<s cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dina. M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  patru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie tn 3 acte de 
Carlo Go ld o n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de Ioau 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

4L R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă ue I. L. Caragiali. Un exem
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de am. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.
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Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Mare deposit

pecetluit

hârtie fini

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit 
de hârtie de scris şl concept, precum şl 

de epistole
cu  plicuri în  casete.

cărţi ştientifice şi literare ’!,
E legant legate  sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

i
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român-german şi german-român.
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